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НЕОБХІДНІСТЬ ПІДТРИМКИ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ ЕНЕРГОНЕЗАЛЕЖНОСТІ УКРАЇНИ ЧЕРЕЗ ІНВЕСТИЦІЇ 

В ВІДНОВЛЮВАЛЬНІ ДЖЕРЕЛА ЕНЕРГІЇ

В умовах сьогодення Україна стикається з важливим викликом: забезпечити енергетичну безпеку і підви-
щити енергонезалежність. Стаття досліджує необхідність підтримки суб’єктів господарювання для підви-
щення енергонезалежності України через інвестиції у відновлювальні джерела енергії (ВДЕ). Аналізується зна-
чення енергонезалежності як національного пріоритету, її роль у забезпеченні національної безпеки, а також 
геополітичний контекст, зокрема виклики війни для енергетичної інфраструктури. Окрема увага приділяється 
розвитку ВДЕ як стратегії підвищення енергонезалежності в умовах війни та перспективам після її завершення. 
Розглядаються пільгові кредити та грантові програми як механізми підтримки розвитку сектору ВДЕ, аналізу-
ючи їх переваги та взаємодію. Фокус на державних гарантіях та інших інструментах фінансової підтримки, які 
забезпечують енергетичну безпеку, зокрема в умовах війни. Висвітлюються основні проблеми та перспективи 
розвитку ВДЕ в Україні, зокрема зростаюча потреба у відновлювальних джерелах енергії. 
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Постановка проблеми. Україна стикається з про-
блемою високої залежності від імпорту енергоносіїв, 
що створює ризики для енергетичної безпеки та еко-
номічного розвитку країни. Одним із ключових шляхів 
підвищення енергонезалежності є розвиток відновлю-
вальних джерел енергії (ВДЕ), однак цей сектор все 
ще зустрічає значні фінансові, регуляторні та організа-
ційні бар’єри. Недостатня підтримка суб’єктів господа-
рювання, які інвестують у ВДЕ, обмежує потенціал для 
залучення необхідних інвестицій та уповільнює розви-
ток цієї важливої галузі. Тому існує нагальна потреба 
у розробці механізмів підтримки таких суб’єктів для 
стимулювання інвестицій у ВДЕ, що сприятиме підви-
щенню енергонезалежності України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучас-
них дослідженнях енергетичної безпеки України осо-
блива увага приділяється питанням енергонезалеж-
ності та розвитку відновлювальних джерел енергії 
(ВДЕ). Однією з основних тем є необхідність залучення 
інвестицій у сектор ВДЕ для зменшення залежності від 
імпорту енергоресурсів. Зокрема, роботи таких авто-
рів, як А. Міщенко, І. В. Макалюк, В. М. Марченко, 
О. П. Кавтиш, І. Перевозова – аналізують ключові 
бар’єри, які обмежують розвиток ВДЕ в Україні, серед 
яких фінансові труднощі, недосконалість регуляторної 
політики та відсутність інфраструктури для інтегра-
ції нових джерел енергії в національну енергетичну 
систему. У своїх роботах вчені пропонують різнома-
нітні підходи для подолання цих проблем, включаючи 
державну підтримку через субсидії, податкові пільги, 
а також фінансові інструменти для стимулювання при-
ватних інвестицій. Проте існують невирішені питання, 
що стосуються конкретних механізмів цієї підтримки, 
зокрема, ефективності різних інструментів стимулю-
вання на місцевому рівні та роль громад у розвитку 
ВДЕ. Окремої уваги потребує інтеграція нових тех-

нологій та адаптація їх до українських реалій, а також 
розвиток інфраструктури для забезпечення стабіль-
ності роботи ВДЕ в енергетичній мережі.

Мета статті полягає у дослідження необхідності 
підтримки суб’єктів господарювання, які інвестують 
у відновлювальні джерела енергії, для підвищення 
енергонезалежності України. Завданнями статті є ана-
ліз бар’єрів, які обмежують розвиток інвестицій у ВДЕ, 
оцінка ефективності наявних механізмів державної 
підтримки, а також розробка пропозицій щодо удоско-
налення політики підтримки інвесторів у цій сфері для 
забезпечення сталого енергетичного розвитку країни.

Виклад основного матеріалу дослідження. Енерго-
незалежність як національний пріоритет. Забезпечення 
енергонезалежності є не лише економічним завданням, 
але й питанням національної безпеки. Україна, як одна 
з найбільших енергоспоживачів у Європі, досі значною 
мірою залежить від імпорту традиційних енергоресур-
сів – природного газу, нафти, вугілля [3, с. 253]. Водночас 
глобальна тенденція до скорочення викидів парникових 
газів та переходу на «зелену» енергетику сприяє розвитку 
нових технологій та інфраструктури на основі ВДЕ.

Відновлювальна енергетика має великий потен-
ціал у нашій країні завдяки сприятливим природним 
умовам для розвитку сонячної та вітрової енергетики. 
Разом з тим, для більшості суб’єктів господарювання, 
що мають намір здійснювати такі інвестиції, питання 
фінансування залишаються основною перепоною на 
шляху реалізації проектів.

Енергонезалежність як важливий аспект націо-
нальної безпеки. Енергонезалежність є одним із най-
важливіших елементів національної безпеки України, 
особливо в умовах, коли країна переживає не тільки 
внутрішньоекономічні та політичні проблеми, а й вій-
ськовий конфлікт, який став результатом агресії Росії. 
За часи незалежності Україна зазнала значної енер-
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гетичної залежності від зовнішніх постачальників, 
зокрема від Росії, що особливо виявилося в 2009 році, 
коли країна вперше зіткнулася з газовими кризами. 
Ситуація, яка складається сьогодні через російське 
вторгнення, наочно продемонструвала, наскільки кри-
тичною є енергонезалежність для національної без-
пеки держави.

У 2022 році, після початку повномасштабної війни 
з Росією, енергетична інфраструктура України стала 
об’єктом стратегічних атак з боку агресора [1, с. 405]. 
Росія використовує енергетичні засоби як інструмент 
для політичного тиску та сприяння дестабілізації вну-
трішньої ситуації в Україні. Відтак, питання енергоне-
залежності набуло особливої актуальності, і воно стало 
невід’ємною частиною стратегії національної безпеки.

Геополітичний контекст енергонезалежності Украї- 
ни. До початку війни Україна залишалася однією з най-
більш енергетично залежних країн Європи, особливо 
в контексті імпорту природного газу, нафти та вугілля 
з Росії. Раніше частина енергетичних ресурсів, зокрема 
природний газ, постачалася через російські трубопро-
води, що, зокрема, забезпечувало значну частину енерге-
тичних потреб. Але вже до 2014 року, після анексії Криму 
та початку війни на Донбасі, Україна зіштовхнулася 
з необхідністю перегляду своєї енергетичної стратегії.

Після повномасштабного вторгнення Росії 
в 2022 році стало зрозуміло, що подальша залежність 
від російських енергоресурсів є не тільки економічно 
небезпечна, але й стратегічно вразлива. Російська 
Федерація використала енергетичну зброю, намагаю-
чись створити енергетичну кризу в Україні через руй-
нування енергетичної інфраструктури та обмеження 
постачання газу, що мало на меті дестабілізувати ситу-
ацію всередині країни.

Виклики війни для енергетичної інфраструктури. 
Війна в Україні показала, що енергетична інфра-
структура є одним із головних стратегічних об’єктів 
для агресора. Росія неодноразово завдавала ударів по 
енергетичних об’єктах України – теплових, атомних 
електростанціях, трансформаторних підстанціях та 
газопроводах, що серйозно вплинуло на стабільність 
енергопостачання в країні. Знищення або пошко-
дження цих об’єктів могло привести до затяжних пере-
боїв в енергетичних постачаннях, що у свою чергу 
мало б тяжкі наслідки для життєдіяльності населення 
та економіки в цілому.

Проте варто зазначити, що, попри масовані 
обстріли енергетичних об’єктів, українська енерге-
тична система продемонструвала стійкість та здатність 
до відновлення. Завдяки частковому переведенню на 
відновлювальні джерела енергії, а також швидкому 
ремонту пошкоджених об’єктів, вдалось уникнути 
катастрофічних наслідків. Однак ця ситуація наочно 
продемонструвала важливість відмови від енергетич-
ної залежності від зовнішніх постачальників, особливо 
Росії, яка є стратегічним ворогом України.

Роль відновлювальних джерел енергії в контексті 
енергонезалежності України. З початком війни стало 
ще більш очевидним, що відновлювальні джерела енер-
гії (ВДЕ) можуть стати важливим елементом націо-
нальної енергетичної безпеки. Сонячні та вітрові елек-
тростанції, біогазові установки, а також інші сучасні 
технології генерації енергії можуть допомогти знизити 

залежність від традиційних джерел енергії, таких як 
вугілля та природний газ, а також забезпечити енерге-
тичну автономію регіонів, особливо тих, які стали аре-
ною бойових дій або знаходяться під загрозою втрати 
енергетичних постачань.

Завдяки розвитку ВДЕ, Україна може значно ско-
ротити свою залежність від імпорту енергоресурсів та 
стати менш вразливою до енергетичних атак агресора. 
Відновлювальна енергетика має величезний потен-
ціал у нашій країні, враховуючи сприятливі природні 
умови для розвитку сонячної та вітрової енергетики. 
За допомогою державної підтримки та міжнародних 
інвестицій, Україна може створити національну інфра-
структуру відновлювальних джерел енергії, що стане 
важливим фактором для енергетичної стабільності.

Стратегія енергонезалежності в умовах війни. 
Україна вже зробила кілька важливих кроків на шляху 
до енергонезалежності. Одним із таких кроків є значне 
збільшення частки відновлювальних джерел енергії 
в загальній структурі енергоспоживання країни. Про-
тягом останніх кількох років українські підприємства 
активно інвестували в сонячні та вітрові електростан-
ції, що дало змогу зменшити залежність від імпортова-
них енергоресурсів [4, с. 720].

Після початку війни ці зусилля стали ще більш важ-
ливими. Окрім того, що відновлювальні джерела енер-
гії дозволяють зменшити енергетичну залежність, вони 
також можуть стати важливим елементом у віднов-
ленні енергетичної інфраструктури після руйнувань. 
Вітрові та сонячні станції можуть бути швидко збудо-
вані, а також здатні працювати в автономному режимі, 
що є особливо важливим в умовах постійних атак на 
традиційні енергетичні об’єкти.

Забезпечення енергонезалежності також потребує 
розвитку інфраструктури для зберігання енергії, що 
дозволить здійснювати ефективне управління попитом 
на енергію та зберігати енергетичні ресурси на випа-
док надзвичайних ситуацій.

Перспективи розвитку енергонезалежності в Украї- 
ні після війни. Після завершення війни, одним з головних 
завдань для України стане відновлення та модернізація 
енергетичної інфраструктури. Розвиток ВДЕ, впрова-
дження новітніх технологій зберігання енергії та ство-
рення інтегрованої енергетичної мережі є необхідними 
кроками для забезпечення стійкості енергетичних сис-
тем на майбутнє. Окрім того, розвиток ВДЕ може стати 
важливим економічним фактором для України, оскільки 
він дозволить створити нові робочі місця та залучити 
інвестиції в технології майбутнього.

В перспективі, незалежність України від енерге-
тичних постачальників, зокрема Росії, стане гарантією 
її стабільності, як економічної, так і політичної. Від-
новлення країни після війни, зокрема в енергетичному 
секторі, може стати одним із найбільших національних 
пріоритетів [2, с. 89].  Важливо, щоб цей процес супро-
воджувався чіткою державною політикою та міжна-
родною підтримкою.

В умовах війни та глобальних викликів, що вини-
кають перед Україною, енергонезалежність набуває 
критичної важливості. Відновлювальні джерела енер-
гії можуть стати основою для створення автономної та 
стабільної енергетичної системи, що відповідає потре-
бам країни та забезпечує її національну безпеку. У май-
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бутньому енергонезалежність може стати не лише еко-
номічною вигодою, а й стратегічним інструментом для 
забезпечення національного суверенітету України.

Пільгові кредити та грантові програми. Одним 
з найважливіших механізмів підтримки розвитку ВДЕ 
є надання суб’єктам господарювання пільгових креди-
тів. Це кредити з низькими відсотковими ставками, що 
дозволяють знизити фінансове навантаження на під-
приємства, які прагнуть інвестувати в екологічно чисту 
енергію [5, с. 33]. В Україні вже започатковано ряд про-
грам, що надають кредити з пільговими умовами для 
придбання та будівництва потужностей ВДЕ. Зокрема, 
це програми, що фінансуються за рахунок державного 
бюджету або міжнародних кредитних організацій, таких 
як Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР).

Важливим кроком є також грантові державні та 
міжнародні програми, які можуть покрити частину 
витрат на реалізацію проектів у галузі відновлювальної 
енергетики. Програми таких міжнародних організацій, 
як Глобальний екологічний фонд, Програма розвитку 
ООН та ЄС, сприяють впровадженню інноваційних 
технологій і забезпеченню фінансової підтримки під-
приємств, що інвестують у зелену енергетику.

Роль пільгових кредитів та грантових програм 
у розвитку відновлювальної енергетики України. Пере-
хід на відновлювальні джерела енергії (ВДЕ) є важли-
вим етапом на шляху до енергонезалежності України, 
особливо в умовах війни, коли країна стикається з чис-
ленними економічними та інфраструктурними викли-
ками. Розвиток відновлювальної енергетики дозволяє 
знизити залежність від імпорту енергоресурсів, підви-
щити енергетичну автономність, а також створити нові 
робочі місця і покращити екологічну ситуацію. Однак, 
для того щоб українські підприємства та домогоспо-
дарства могли інвестувати в такі проекти, необхідні 
спеціальні фінансові механізми, що забезпечать доступ 
до необхідних ресурсів.

Пільгові кредити та грантові програми є основними 
інструментами державної підтримки для розвитку від-
новлювальної енергетики в Україні. Вони дозволяють 
підприємствам та громадянам здійснювати великі 
інвестиції в енергетичну інфраструктуру, знижувати 
витрати на встановлення відповідного обладнання та 
забезпечити фінансову стабільність в умовах економіч-
ної та політичної нестабільності, що характерно для 
періоду війни.

Пільгові кредити: механізм підтримки та його 
переваги. Пільгові кредити є одним із основних інстру-
ментів фінансування проектів в секторі відновлюваль-
них джерел енергії в Україні. Це кредити, що нада-
ються на вигідних умовах, знижені процентні ставки 
та триваліший період погашення, що дозволяє значно 
зменшити фінансове навантаження на підприємства та 
громадян. Пільгові кредити дозволяють забезпечити 
доступ до необхідних коштів для реалізації проектів 
з встановлення сонячних та вітрових електростанцій, 
біогазових установок, газопоршневих та газотурбінних 
систем.

Програми пільгових кредитів в Україні:
Однією з основних програм підтримки є програма 

«Зелених кредитів», що була ініційована українським 
урядом. Вона передбачає надання пільгових кредитів 
на закупівлю та встановлення обладнання для віднов-

лювальних джерел енергії як для домогосподарств, 
так і для малого та середнього бізнесу. В рамках цієї 
програми кредити надаються під значно знижені про-
центні ставки, що робить проекти з ВДЕ більш доступ-
ними для широких верств населення та підприємств.

Особливу роль пільгові кредити відіграють у період 
війни, коли звичайні кредитні умови можуть бути для 
бізнесу надто жорсткими або навіть недоступними. 
Під час конфлікту багато підприємств переживають 
труднощі через пошкодження інфраструктури, неста-
більність на фінансових ринках і високий рівень ризи-
ків. Пільгові кредити дозволяють бізнесу не лише 
зберегти свою діяльність, а й інвестувати в нові тех-
нології, що сприятиме зменшенню витрат на енерго-
ресурси в майбутньому та забезпечить певну автоном-
ність в енергопостачанні.

Переваги пільгових кредитів: Знижена процентна 
ставка. Пільгові кредити мають значно нижчі про-
центні ставки, що дозволяє знизити фінансові витрати 
на погашення боргу.

Подовжений термін погашення. Відстрочка плате-
жів та більший термін погашення дозволяють підпри-
ємствам і домогосподарствам отримати додатковий час 
для повернення коштів.

Можливість інвестування в енергоефективність. 
Завдяки пільговим кредитам можна закупити облад-
нання для відновлювальних джерел енергії, що 
дозволяє знизити енергетичні витрати і підвищити 
енергоефективність.

Грантові програми: підтримка для інновацій та 
розвитку сектору ВДЕ. Грантові програми є ще одним 
важливим інструментом фінансування, особливо для 
малих та середніх підприємств, а також для ініціатив 
в секторі ВДЕ, що не мають змоги отримати пільгові 
кредити через високі ризики чи інші фінансові обме-
ження. Гранти є безповоротною фінансовою допомо-
гою, що надається для реалізації проектів з впрова-
дження відновлювальних джерел енергії.

Грантові програми в Україні та на міжнародному 
рівні:

На сьогодні Україна має доступ до кількох гран-
тових програм, фінансованих як національними, так 
і міжнародними організаціями. Однією з найбільших 
ініціатив є програма грантів від Європейського інвес-
тиційного банку (ЄІБ), яка підтримує інвестиції в сек-
тор ВДЕ, зокрема для малого та середнього бізнесу. 
Такі гранти покривають частину витрат на закупівлю 
та встановлення обладнання, а також на розробку про-
ектної документації. ЄІБ та інші міжнародні організа-
ції, зокрема Світовий банк та Глобальний екологічний 
фонд, активно фінансують проекти, спрямовані на 
зменшення викидів парникових газів та підвищення 
енергоефективності в Україні.

Уряд України також реалізує національні грантові 
програми, спрямовані на підтримку підприємств, що 
впроваджують інноваційні екологічні технології. Вони 
включають гранти на створення та модернізацію інф-
раструктури відновлювальних джерел енергії, а також 
науково-дослідницькі роботи, спрямовані на покра-
щення ефективності використання ВДЕ.

Переваги грантових програм:
• Безповоротність фінансування. Гранти не потре-

бують повернення коштів, що є великою перевагою для 
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підприємств, особливо в умовах економічної неста-
більності та високих ризиків війни.

• Інноваційність та підтримка сталих технологій. 
Гранти часто надаються для підтримки інноваційних 
і енергоефективних технологій, що допомагає впро-
ваджувати найсучасніші рішення в енергетичному 
секторі.

• Міжнародна підтримка. Міжнародні грантові 
програми надають додаткові можливості для фінансу-
вання, що забезпечує Україні доступ до міжнародних 
фінансових ресурсів та новітніх технологій.

Взаємодія пільгових кредитів та грантів для роз-
витку сектору ВДЕ.  Пільгові кредити та грантові 
програми можуть ефективно доповнювати одна одну. 
Наприклад, підприємства можуть використовувати 
грантові кошти для фінансування частини вартості 
закупівлі обладнання та його встановлення, тоді як 
пільгові кредити допоможуть покрити решту витрат. 
Така взаємодія дозволяє максимально знизити витрати 
на інвестиції в енергоефективні проекти.

В умовах війни, коли країна стикається з серйоз-
ними викликами у фінансуванні та відновленні інф-
раструктури, комбінація пільгових кредитів та грантів 
є важливою для забезпечення енергетичної безпеки 
та стабільності. Це також сприяє розвитку економіки 
та створенню нових робочих місць, що є надзвичайно 
важливим для відновлення країни після війни.

Пільгові кредити та грантові програми є важливими 
інструментами підтримки для розвитку відновлюваль-
ної енергетики в Україні, особливо в умовах війни. Вони 
забезпечують доступ до необхідних фінансових ресур-
сів, що дозволяє підприємствам і домогосподарствам 
інвестувати в сучасні технології, підвищувати енергое-
фективність та знижувати залежність від імпорту енер-
горесурсів. Враховуючи військову агресію та енерге-
тичні атаки з боку Росії, ці механізми підтримки стають 
ключовими для забезпечення енергетичної автономії та 
національної безпеки України.

Державні гарантії та інші інструменти під-
тримки. Не менш важливою є роль державних гаран-
тій, які можуть виступати як додатковий механізм 
підтримки для підприємств, що залучають кредити 
на реалізацію проектів у сфері ВДЕ. Вони знижують 
ризики для банків та інших фінансових установ, що 
фінансують ці проекти, тим самим сприяючи доступу 
до дешевих і довгострокових кредитів для бізнесу.

У рамках сучасних реалій в Україні важливу роль 
в енергетичній політиці країни відіграють державні 
ініціативи, що включають субсидії для малого та серед-
нього бізнесу, а також проекти, спрямовані на підтримку 
екологічно чистих технологій. Зокрема, для малих під-
приємств, які зацікавлені в освоєнні ВДЕ, можуть 
бути передбачені програми з компенсації частини вар-
тості обладнання або витрат на розробку проектної 
документації.

Роль державних гарантій та інструментів під-
тримки у забезпеченні енергетичної безпеки. В умовах 
повномасштабної війни, що триває в Україні, питання 
енергонезалежності та забезпечення стійкості енерге-
тичної інфраструктури стає надзвичайно актуальним. 
Війна з Росією продовжує чинити руйнівний вплив на 
енергетичні об’єкти та систему в цілому. Тому розви-
ток відновлювальних джерел енергії (ВДЕ) є важливим 

етапом на шляху до енергонезалежності та стабіль-
ності. Однак реалізація таких проектів потребує зна-
чних фінансових ресурсів, яких не завжди вистачає 
у підприємств та інвесторів. Для подолання цих викли-
ків та забезпечення фінансової доступності таких про-
ектів уряд України використовує механізми державних 
гарантій і підтримки. Це включає надання державних 
гарантій за кредитами, створення спеціалізованих 
фінансових інструментів і програм підтримки, а також 
стимулювання інвестицій у сектор ВДЕ через міжна-
родну допомогу.

Державні гарантії як механізм фінансової під-
тримки. Державні гарантії є одним із найефективні-
ших механізмів фінансової підтримки для підприємств 
та інвесторів, які хочуть реалізувати проекти в галузі 
відновлювальної енергетики. Вони дозволяють зни-
зити ризики для кредиторів і зробити фінансування 
таких проектів доступнішим.

Що таке державні гарантії? Державна гарантія – це 
зобов’язання держави виконати фінансові зобов’язання 
підприємства перед кредитором, якщо підприємство не 
зможе їх виконати самостійно. Таким чином, державні 
гарантії є запорукою для інвесторів і банків, що дозво-
ляє зменшити ризики, пов’язані з кредитуванням про-
ектів у секторі ВДЕ. Це забезпечує можливість отри-
мання кредитів на вигідніших умовах, ніж у звичайних 
ринкових умовах, оскільки фінансова підтримка з боку 
держави значно знижує ризики для банків. З 2014 року 
Україна розробила кілька важливих механізмів під-
тримки проектів у сфері ВДЕ. Одним із таких інстру-
ментів є програми державних гарантій, які сприяють 
реалізації проектів з відновлювальних джерел енергії. 
Українська держава, через спеціалізовані установи, 
надає гарантії за кредитами, що залучаються для фінан-
сування будівництва та експлуатації сонячних, вітрових 
і біогазових електростанцій.

Наприклад, в рамках програми «Держенергоефек-
тивності», надаються державні гарантії для забезпе-
чення інвестицій у ВДЕ. Вони дозволяють інвесторам 
отримати кредити за більш сприятливими умовами, 
що, у свою чергу, стимулює розвиток енергетичних 
проектів.

Інші інструменти підтримки сектору відновлю-
вальних джерел енергії. Окрім державних гарантій, 
український уряд розробив і впровадив інші інстру-
менти фінансової та регуляторної підтримки для розви-
тку відновлювальних джерел енергії. Вони включають 
пільгові кредити, державні субсидії, програми фінансу-
вання через міжнародні організації та інші механізми. 
Український уряд пропонує низку податкових пільг 
для інвесторів, які працюють в секторі відновлюваль-
ної енергетики. Це включає звільнення від сплати ПДВ 
на імпорт обладнання для ВДЕ, податкові канікули для 
підприємств, що займаються виробництвом та поста-
чанням енергії з відновлювальних джерел, а також зни-
ження податків на доходи для компаній, які здійсню-
ють інвестиції в «зелені» технології. Такі інструменти 
допомагають знизити витрати на реалізацію проектів, 
стимулюючи зростання інвестицій у ВДЕ.

Програми фінансування через міжнародні органі-
зації. Враховуючи стратегічне значення розвитку ВДЕ 
для України, міжнародні організації також активно під-
тримують реалізацію проектів. Європейський інвести-
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ційний банк, Світовий банк, Глобальний екологічний 
фонд та інші міжнародні установи фінансують розви-
ток енергетичних проектів, що включають відновлю-
вальні джерела енергії.

Завдяки таким програмам можна отримати гранти, 
позики на вигідних умовах або фінансову підтримку 
для розвитку інфраструктури ВДЕ. Наприклад, за під-
тримки Світового банку реалізуються проекти з модер-
нізації енергетичної інфраструктури та переходу на 
відновлювальні джерела енергії.

Створення спеціалізованих фінансових інструмен-
тів. У рамках відновлення енергетичної інфраструк-
тури після війни особливо важливими є спеціалізовані 
фінансові інструменти для відновлення енергетичної 
системи. Вони можуть включати такі механізми, як 
зелені облігації, спеціалізовані фонди або інвестиційні 
платформи, що фінансуються як державними, так 
і міжнародними організаціями. В Україні вже є при-
клади створення таких інструментів на базі державних 
установ, наприклад, «Зеленого фонду» для фінансу-
вання екологічних проектів.

Використання державних гарантій і підтримки 
в умовах війни. В умовах війни, коли інвестори і креди-
тори схильні до підвищених ризиків, державні гарантії 
та інші інструменти підтримки набувають особливого 
значення. Завдяки гарантіям з боку держави банки 
готові надавати кредити для реалізації інвестиційних 
проектів у секторі відновлювальної енергетики, що 
дозволяє зберігати енергетичну безпеку та забезпечити 
енергетичну автономність в умовах військових дій.

Також, державні гарантії та інші фінансові меха-
нізми можуть бути використані для швидкої відбудови 
зруйнованої інфраструктури після бойових дій. Вони 
дозволяють підприємствам швидше відновити поста-
чання енергії через відновлення сонячних, вітрових та 
інших джерел енергії, що не тільки покращує енерге-
тичну ситуацію в країні, а й допомагає економіці від-
новлюватися після війни.

Державні гарантії та інші інструменти підтримки 
є важливими складовими розвитку відновлювальної 
енергетики в Україні, особливо в умовах війни. Вони 
забезпечують необхідну фінансову підтримку для реа-
лізації інвестиційних проектів у секторі ВДЕ, сприя-
ють зниженню фінансових ризиків для підприємств 
та інвесторів і забезпечують стійкість енергетичної 
інфраструктури країни. Залучення таких інструментів 
є необхідним для забезпечення енергонезалежності 
України, зменшення залежності від зовнішніх поста-
чальників енергоресурсів та створення нових робочих 
місць у секторі «зеленої» енергетики.

Водночас, попри наявність різних механізмів фінан-
сування, існують певні труднощі, з якими стикаються 
підприємці. По-перше, недостатня інформаційна під-
тримка та низький рівень обізнаності серед малого 
та середнього бізнесу щодо можливостей державної 
підтримки. По-друге, проблема бюрократії та довго-
тривалих процедур при оформленні грантів чи креди-
тів. По-третє, відсутність чіткої та стабільної політики 
в галузі енергетики може створювати невизначеність 
для інвесторів.

Для вирішення цих проблем необхідно вдосконалю-
вати нормативно-правову базу, полегшувати доступ до 
фінансування, створюючи чіткі механізми отримання 

грантів та кредитів, а також забезпечити прозорість та 
ефективність державних програм.

Зростаюча потреба у відновлювальних джерелах 
енергії. Відновлювальні джерела енергії (ВДЕ) стали 
важливим елементом стратегії енергонезалежності 
України, особливо в умовах повномасштабної війни, 
що триває з Росією. Зниження залежності від імпор-
тованих енергоресурсів і розвиток власних чистих 
енергетичних систем є необхідністю для забезпечення 
енергетичної безпеки, економічної стабільності та 
підвищення стійкості енергетичної інфраструктури. 
Однак, незважаючи на позитивні тенденції в розви-
тку сектора ВДЕ, країна стикається з низкою серйоз-
них проблем, які необхідно вирішити для забезпечення 
успішного розвитку цього напрямку.

У цьому контексті важливо не лише визначити 
поточні проблеми, а й розглянути можливі перспек-
тиви розвитку ВДЕ в Україні. Це дозволить знайти 
оптимальні шляхи для подолання перешкод і макси-
мізувати потенціал відновлювальних джерел енергії 
в умовах кризових ситуацій та війни.

Проблеми розвитку відновлювальних джерел енергії 
в Україні. Однією з головних проблем для розвитку ВДЕ 
в Україні є безпекова ситуація, що виникла в результаті 
агресії Росії. Військові дії на території країни, обстріли 
та руйнування енергетичних об’єктів значно ускладню-
ють будівництво та експлуатацію нових потужностей 
відновлювальних джерел енергії. Зокрема, руйнування 
сонячних та вітрових станцій, а також пошкодження 
мереж передачі енергії створюють значні труднощі 
в забезпеченні сталості енергетичної системи.

Ситуація на фронті впливає на можливості інвесто-
рів, зокрема міжнародних, для фінансування проектів 
в умовах високих ризиків. Підприємства, які інвесту-
ють у відновлювальну енергетику, також стикаються 
з проблемами збереження робочих місць та безпеки на 
своїх об’єктах.

Іншою суттєвою проблемою є фінансування проек-
тів ВДЕ в умовах економічної нестабільності, викли-
каної війною. Український ринок вже й так переживає 
економічну кризу через зниження виробництва, руй-
нування інфраструктури, зростання інфляції та відсут-
ність стабільної валюти. Багато підприємств, особливо 
малих і середніх, не мають достатньої фінансової спро-
можності для реалізації проектів з встановлення від-
новлювальних джерел енергії, навіть за умови надання 
пільгових кредитів або грантів.

Державні гарантії та пільгові кредити є важли-
вими інструментами підтримки, однак вони не завжди 
є достатніми для подолання фінансових бар’єрів, що 
виникають у зв’язку з високими ризиками та неста-
більністю на ринку. Крім того, банківська система 
через ризики війни часто вимагає додаткових гарантій, 
що ускладнює доступ до фінансування.

Регулювання у секторі ВДЕ в Україні є ще однією 
суттєвою проблемою. Хоча в країні є законодавча 
база для розвитку відновлювальних джерел енергії, 
однак вона все ще потребує вдосконалення. Напри-
клад, система «зелених тарифів», яка була основною 
фінансовою підтримкою для ВДЕ, нині є непередба-
чуваною через зміни в законодавстві та валютні коли-
вання. В умовах війни багато міжнародних інвесторів 
висловлюють занепокоєння щодо стабільності право-
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вого середовища, що впливає на їхнє бажання вкладати 
кошти в український енергетичний сектор.

Для розвитку відновлювальної енергетики в Україні 
необхідні висококваліфіковані спеціалісти з проекту-
вання, монтажу та обслуговування сонячних, вітрових 
і біогазових електростанцій. Проте в країні спостеріга-
ється брак таких фахівців, оскільки більшість освітніх 
і навчальних програм у сфері енергетики не орієнту-
ються безпосередньо на потреби «зеленої» енергетики. 
Війна також погіршила ситуацію, оскільки багато ква-
ліфікованих кадрів покинули країну або були мобілізо-
вані для участі в бойових діях.

Перспективи розвитку відновлювальних джерел 
енергії в Україні. Однією з ключових перспектив для 
розвитку ВДЕ в Україні є відновлення інвестицій після 
закінчення бойових дій. Країна, ймовірно, отримає 
значну фінансову підтримку від міжнародних партне-
рів, таких як Європейський інвестиційний банк (ЄІБ), 
Світовий банк та інші, для відновлення зруйнованої 
інфраструктури, в тому числі енергетичної. Розвиток 
сектору ВДЕ може стати важливим елементом стратегії 
«зеленого» відновлення України, що дозволить залу-
чити міжнародні інвестиції та технології для покра-
щення енергетичної інфраструктури.

З огляду на європейський вектор розвитку України, 
важливим кроком для сектора ВДЕ стане інтеграція 
української енергосистеми в європейську енергетичну 
мережу. Це дозволить не тільки збільшити надійність 
постачання енергії, але й відкриє додаткові можли-
вості для експорту енергії з ВДЕ в Європу. Програми 
підтримки, такі як програма «Європейського зеле-
ного курсу», можуть стати важливим фактором сти-
мулювання розвитку відновлювальних джерел енергії 
в Україні.

Україна має значний потенціал для розвитку новіт-
ніх технологій у сфері відновлювальних джерел енер-
гії, таких як високоефективні сонячні та вітрові станції, 
а також біогазові установки. У майбутньому, викорис-
тання новітніх технологій у галузі зможе значно підви-
щити ефективність енергетичних систем, а також зни-

зити витрати на інфраструктуру та її обслуговування.
Розвиток відновлювальних джерел енергії сприя-

тиме підвищенню енергетичної безпеки країни. Врахо-
вуючи досвід енергетичних атак на енергетичні об’єкти 
України під час війни, автономні та децентралізовані 
енергетичні системи на основі ВДЕ можуть стати клю-
човими в забезпеченні стійкості та незалежності енер-
гетичної інфраструктури країни.

Проблеми розвитку відновлювальних джерел енер-
гії в Україні, зокрема в умовах війни, є значними, але 
їх можна подолати завдяки підтримці з боку держави 
та міжнародних партнерів. Перспективи для розви-
тку ВДЕ в Україні після завершення війни є обнадій-
ливими, оскільки розвиток відновлювальних джерел 
енергії є важливим кроком на шляху до енергетичної 
незалежності, стабільності економіки та покращення 
екологічної ситуації в країні.

Висновки. У статті обґрунтовано необхідність під-
тримки суб’єктів господарювання, які інвестують у від-
новлювальні джерела енергії, як ключового елементу 
для підвищення енергонезалежності України. Про-
аналізовано основні бар’єри, що обмежують розвиток 
інвестицій у ВДЕ, серед яких недостатня правова та 
регуляторна підтримка, високий рівень адміністратив-
них перешкод і нестабільність політичного середовища. 
Оцінено ефективність існуючих механізмів державної 
підтримки, таких як зелений тариф та інші фінансові 
інструменти, але виявлено їх недостатню спроможність 
забезпечити сталий розвиток інвестицій у ВДЕ.

У статті також запропоновано низку заходів для 
удосконалення політики підтримки інвесторів у сфері 
відновлювальної енергетики. До таких заходів нале-
жать: розробка чіткої та прозорої регуляторної бази, 
вдосконалення механізмів фінансування проектів ВДЕ, 
запровадження податкових пільг для інвесторів та 
забезпечення стабільності політичних рішень. Лише за 
умови комплексної та системної підтримки цього сек-
тора можна забезпечити сталий енергетичний розвиток 
України та значне зниження залежності від імпортова-
них енергоресурсів.
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THE NEED TO SUPPORT BUSINESS ENTITIES TO INCREASE UKRAINE’S 
ENERGY INDEPENDENCE THROUGH INVESTMENTS 

IN RENEWABLE ENERGY SOURCES

This article examines the need to support business entities to enhance Ukraine’s energy independence through 
investments in renewable energy sources (RES). The first section addresses energy independence as a national priority, 
discussing its importance for national security, the geopolitical context, and the challenges posed by the ongoing war 
to the country’s energy infrastructure. The role of RES in achieving energy independence is emphasized, along with 
strategies for strengthening energy resilience during the war and in the post-war period. The second section focuses on 
preferential loans and grant programs as mechanisms for supporting the development of Ukraine’s RES sector. It out-
lines the benefits of preferential loans for financing energy projects and stimulating investments in renewable energy 
technologies. Additionally, the article discusses grant programs as vital tools for fostering innovation and address-
ing financial, technological, and infrastructural challenges. The interaction between preferential loans and grants in 
supporting RES growth is also highlighted. The third section explores the role of state guarantees and other support 
mechanisms in ensuring energy security. State guarantees are examined as essential tools for encouraging private 
investment in RES, while other forms of government support, such as tax incentives and subsidies, are discussed as 
vital for stabilizing the energy market. These support instruments are particularly crucial in wartime to maintain the 
energy infrastructure and stimulate investment. The final section addresses the challenges and prospects of develop-
ing renewable energy in Ukraine. The article emphasizes the growing need for RES to strengthen energy security and 
reduce reliance on imported energy. It also discusses the financial, technological, and regulatory challenges in the sec-
tor, while highlighting the potential for growth due to Ukraine’s natural resources and demand for sustainable energy. 
The prospects for RES development post-war are optimistic, with a focus on government and international support. 
This article provides a comprehensive overview of Ukraine’s renewable energy sector and the mechanisms required to 
support its energy independence through investments in green energy. The synergy between financial support measures 
like preferential loans, grants, and state guarantees is essential for overcoming challenges and ensuring a resilient, 
sustainable energy future.
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